

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyéb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislave
 cis. 25448/III. a 1925

H I R D E T É S K:

□ centiméterenként — filler.
 Nyititéri közlemények garmond
 soronként — filler.
 Gyakori hirdető- és a velánk
 összeköttetésben levő hird. irodák
 árendjében részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 cétokat a kiadóhivatalba kerülük utasítani.
 A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

Az aratás elé

emberemlékezet óta nem tekintettünk oly nagy várakozással, mint az idén. Nem csak a gazda, hanem minden ember, aki csak valamelyes tudatosan kialakított kontaktust igyekszik tartani az étellel: aggódó reménykedéssel figyelni most a hártárt s benne a fejlődő vegetációt.

Nem is csoda ez a lelkeket és érzéseket összekapcsoló általános érdeklődés ma, a súlyos életkörülmények között, amidőn egyformán osztályosai vagyunk a ránk nehezedő nagy gondoknak, amidőn egy jó aratástól várjuk az élet frissebb ütemének kialakulását, a senyvedő közgazdasági élet ellanyhult vérkeringésének felfrissülését.

Ma mindnyájan a szántó-vető gazda barátai vagyunk, akik vele együtt kémleljük az eget, ahonnan az áldás jön, vele együtt lessük az élet kalászába szökkenését és vele együtt remegve várjuk a szimbolikus Péter-Pált, amidőn a kaszák bele suhantanak az isteni áldásba. Mi lesz, hogy lesz? Vajon nótás aratásunk lesz-e, vagy olyan sirórívós, mint a tavalyi? Amitől ments meg minket Isten!

Örvendetes, hogy egyelőre panaszra nincsen ok a mutatkozó természet illetően, mert mintha a természet is megsajnálta volna a küzdő emberiségét, földanyánk kitérta előtünk dus ölet és szép ajándékot ígér.

A kalászosok vidékünkön általában a közepesnél nagyobb termésel kecsegtetnek. A gabona betegségei vagy ellenségei közül eddig a gabonafutrinka és helyenkint a rozsa okozott némi, de nem veszedelmes károkat. Sajnos, hogy Zseliz vidékén sok község sinyli a májusi jégverést, ami helyenkint a termés egyharmadát tette tönkre. Ezenkívül még féltő, hogy az e hét folyamán fellépő s igazán meglepetésre jelentkező reggeli ködök sok helyen rozsa vagy üszög alakjában hagynak maguk után súlyos nyomokat.

Nagyjelentőségű a takarmánykérdés is, mert bizony a takarmány hiány nagyon súlyosan érintette a gazdákat. Hála Istennek, a takarmányok első kaszálása jól sikerült, csak az állandó eszözések miatt a herék a lekaszálás után helyenkint vesztek értékükből.

A kapásnövények eddigi fejlődése a legszebb reményekre jogosít.

Kár, hogy a répbogár kellemetlenkedései már helyenkint észrevehetőek, bár a répa hirtelen fejlődése a nagyobb kártételt megakadályozta.

A szőlők is hasonló módon bizonytalan fejlődnek, azonban a reggeli ködök itt már veszélyessé is válhatnak. Mindenesetre ajánlatos, hogy a szőlősgazdák a ködök jelentkezése esetén ne sajnálják a permetező anyagot és a munkát, mert a ködök után rendszerint rohamosan terjedő peronospora vagy lisztharmanapok alatt romba dönthet minden szép reményt.

Bármilyen kellemes kilatásaink is vannak jelenleg egy szép aratás elé, sajnos, a mult év szomorú aratásáért nem találja meg a gazda, de a közgazdasági élet sem a rekompenzációt. Junius második felében vagyunk már s a közgazdasági élet még mindég nem tudja, hogy mi lesz a gabona ára? A kormányköröktől eddig még semmi sem szivárgott ki arról, hogy miként tervezik kialakítani a kedvező árviszonyokat. De annál többet hallani a gabonasindikátusról. Közgazdasági életünk igazán kárát vallaná annak, hogyha a gabona árát akkor emelnék fel, amidőn az már helyet cserélt a termelő zsákjaiból s a földet veritékével öntöző gazda megint csak elesne fáradtságos munkájának jogos és megérdemelt hasznától.

Egész közgazdasági életünket hátrányosan befolyásolja az a tény, hogy a gazda nem képes vásárló erejét kialakítani s nem felvevő képes. Az ipar és kereskedelem emiatt pang, a munkások emiatt tétlenek. Még a föld is érzi a gazdasági krízist, minek okából évek óta nem kaphatta meg a szükséges műtrágyákat, mert a gazdának mostanában erre nem telik, annál inkább nem telik a szükséges nagyobb gazdasági investíciókra. Bár eddig szép reményekkel tekinthetünk a mutatkozó termés felé, még sem remélhetjük azt, hogy még egy kiadós termés esetén is a gazda vásárló ereje jelentősebben megváltozzék, mert hiszen az új termés ára igazán jó lesz, hogy ha képes lesz fedezni a rossz évek alatt meggyült magán és köztartozásokat, a súlyos adókat és a gazda fel tudja majd szabadítani az árverés veszedelme alól a lefoglalt értékeit.

Az időjárásról függő betegségek.

Még élénk emlékezetünkben lehet az a nagyarányú tömegkatasztrófa, mely körülbelül egy évvel ezelőtt Belgiumban a Maas völgyében történt. Négy napig tartó sűrű köd után rendkívül súlyos tünetekkel, tudgyulladással, szivtágulással, stb. járó tömegmegbetegedés lépett fel, mely közel száz halálos áldozatot követelt. A betegség lefolyása hasonlított a gázmérgezéshez. Prof. Storm Leeuwen részletesen beszámolt erről az epidémiáról és úgy magyarázta, hogy a köd, valamint a velejáró szélcsend folytatn az alsó hidegbe légréteg fölé a nap által felmelegített levegőréteg került, az alsó mozdulatlan légréteg pedig az azon a vidéken rendkívül sűrűn beépített gyárvárosok gyárainak mérgező égéstermékével és gázaival telítődött, miáltal az említett tömeges gázmérgezéshez vezetett. Wolter hamburgi professzor ezen katasztrófával kapcsolatban a járványos betegségek keletkezésével való frappáns analógiára hívja fel a figyelmet és ebből igen érdekes következtetéseket von le. Mindenekelőtt feltűnő a hasonlóság az utóbbi években Németországban többször észlelt járványos betegséggel, az úgynevezett „Haffkrankheit”.

Ha az elmondottak a mai exakt bakteriológiai fölfogásnak nem is felelnek meg egészen, von Leeuwen megfigyelései sok fényt derítenek a járványos betegségek fellépésének és terjedésének eddig sötét fátyollal borított területére. A belgiumi katasztrófa a pestis járványos titokzatos fellépése is némi fényt vet. Már a XVII. század óta tudják azt, hogy pl. Egyiptomban a pestis szorosan összefügg az úgynevezett chamsin-szél fellépésével, viszont az északi szelek beköszönése után mintegy varázsúttársa megszűnik a járvány. Szinte pontosan napra megjelölhető a járvány megszűnése és körülbelül 24. június az a nap, melytől kezdve az európaiak minden elővigyázatossági rendszabályt abbahagynak. De más egyéb bajoknál is találtak összefüggést a meteorológiai viszonyok és a betegség fellépése között. Régen közismert dolog az időváltozást jósoló reuma, amputált végtagcsont vagy egyéb műtét után fennmaradó hegek fájdalma. Ilyen leveleibéka szerepe lehet néha a tyukszemnek is. A krup és diftéria járvány kitörését főleg ciklonok átvonulásával kapcsolatban észlelték. Fritsche professzor viszont megfigyelte, hogy halálos embóliák nyomásztóan fülledt atmoszférában, délnyugati meleg fón szél idején lépnek fel. Az elmondottakból korai volna még pontos következtetéseket levonni, de mivel az időjárás és betegség összefüggésének felderítésével sokan és behatóan foglalkoznak, hamarosan várhatunk ez irányban is meglepő felfedezéseket.

A legkülönbözőbb tárgyak és használati cikkek okozta börgyulladás már ismert fajtához (mint telefonkagyló, rádiófejhallgató, gyufaskatulya, bundák, szörmék stb.) most egy újabb fajta borbaj is járul, még pedig a női kalap viselése által okozott ekcéma. Frei tanár észlelt néhány ilyen esetet. A gyulladást ugylátszik a kalapbélés vagy a kalapkarima fekete festőanyagja okozza. A makacs borbaj a homlokon, halántékon, nyakon lépett föl, mindenütt ott, ahol a kalap a bőrről érintkezésbe jutott. Gyógyítása elsősorban a kórokozó kalap viselésének eltilításából áll.

Az általánosan elterjedt közhitek, hogy gyümölcs után tilos vizet inni, tényleg van valami alapja, gyakran hallunk súlyos ba-

jokról, sőt halálesetről is, amit bőséges friss gyümölcsök élvezete és utána való vizivásra vezetnek vissza. Ezirányban való pontos bizonyítékok hiányoztak még. Most azonban Hildebrandt tanár számol be két esetről, mely tisztázhatná ezt a kérdést. Egy 16 éves fiúhoz hívták konziliumba, aki körülbelül fél kiló mazsolát, valamint nagymennyiségű aszalt szilvát evett, utána pedig sok vizet ivott. A betegnél súlyos bélszavardós tünetek jelentkeztek. A gyümölcs az utána megivott vízmennyiséget magába szívta és formálisan eldugaszolta a bélszatárnál (mint a műtét után kiderült). Szemléltető pálda erre a kifacsart és újra vízbe mártott vattadarab nagyfokú megduzzadása. Hasonló béllezárádást észlelt Hildebrandt egy idősebb nőnél is, aki káposzta evés és utána való bőséges vizivás után lett rosszul és akinél ugyancsak a súlyos műtét derítette ki a rosszullét okát.

Az egész test erőteljes masszázának hatását a szervezetre vizsgálta Sampert frankfurti professzor úgy, hogy egy sportmasszázs-kurzus 1500 résztvevőjén végzett rendszeres anyagcsere, vérkeringés, vérnyomás és egyéb fontos vizsgálatokat. A masszázsokat, majd előtöltött mozgás (pl. futás), majd hosszabb pihenés után alkalmaztatta, még pedig 45 percig. A pihenés után alkalmazott masszázs hatása egészen más volt, mint az előtöltött test munka után végzett. A strapa után végzett masszázs frissé, új munkára képesé teszi az embert, míg a pihenés testnek masszírozása csodálatosan kellemes, könnyű bágyadságot, fáradtságérzést okozott. Egy tapasztalt masször különben a kísérletek előtt bementa Lampert professzornak, hogy a neurastheniás munka után rosszul tűrik a masszázst, ahelyett, hogy megnyugtató, inkább felizgatja őket. Ha tehát a masszázs élénkítő, felfrissítő hatását célozzuk, akkor inkább testi munka után, ha pedig nyugtatót akarunk, legalább egy órai pihenés után alkalmazzuk. A hosszabb pihenés utáni masszázsnál a vér a normálisnál lassabban oivadt meg, ami azt az ötletet vetette föl, hogy a műtétet utáni trombozisos (vérrögképződések) elkerülésére nem lehetne-e a szokásos gimnasztikai gyakorlatok helyett, a műtét előtt masszázst alkalmazni.

Sz. K. dr.

CSAK HELYBELI IPAROSSAL DOLGOZTASS!

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA*)

— Egy preparandista följegyzéséből. —

Írta: Havas István.

November 30.

Ha szerit ejtethem, mindig elmegyek a Nyitrai és Társa könyvesboltja előtt. Ez az egyetlen könyvkereskedés a városunkban; kirakata pedig nekem a legnagyobb gyönyörűségem az egész világon. Nagyon szeretem a szép könyveket. A külsejükben is nagy kedvem telik, hát még a belsejükben! Azok a szabályos rendben elvonuló szírké betűsorok olyan kedves érzést keltenek bennem, mintha májusi réten járnék s a lekaszált szénarendek illatát szívnam.

Ha valamikor nagy úr leszek, minden pénzemet könyvekre fordítom. Olyan könyvtáram lesz, hogy csodaszámba megy.

Sajnos, most még csak husz krajcárom van, de az is már valami. Végre is egy szegény elsőéves preparandistának nem lehet száz forintja. Az én megtakarított husz krajcáromon is vehetek már valami kedves könyvet.

Ma is azért kanyarodtam be a könyvkirakat elé, hogy megszálljak. Kár, hogy olyan drágák a könyvek. De ma egyet találtam;

*) Egykori munkatársunk eme kedves régebbi írását a hajdani lévai magyar diákelet emlékének megelevenítésére közöljük. Havas István budapesti író egykor a lévai tanítóképző növendéke volt.

A szerk.

EGYRŐL—MÁSROL...

irtam minap egyik barátomnak. Különösen sportról sokat, mert szenvedélyes sportember (de ki nem az a mai test-lelékesorvasztó élet küzdelmekben), legfőképpen futballról írtam, mivel barátom ebben szakértő (de ki is van olyan nálunk, aki ne volna szintén „szakértő”, legalább a saját közéletében). Megírtam a következőket: . . .

Van nekünk egy egyletünk, hatalmas, neves, híres kifelé, hiszen a futballban a második a legjobbabb két, szakosztálya számtalan, vezetője még több, sőt még aktív sportolója is akad. Az utóbbiak kétfélék 1. olyanok, akiknek jelszavuk az agyoncséplés, ép testben, ép lélek; ezek a ritkábban előfordulók. Látnuk őket többször, hol a pályán, hol az uszómecénében, hol a birkozó szőnyegen, de látnuk egy részüket néha máshol is, ahol az ép test és a lélek egy kissé eltávolodik egymástól és inkább szabad. Ezek azután még lélek nélkül. 2. Vannak azután olyan sportolók is ezek az aktívabbak, akik az előbbiekké köré helyezkednek el minden alkalommal és a sportjelszavuk: a tisztességemért, vagy a pénzemért mindent szabad. Ezek azután külön sportot űznek. Önálló szakosztályaik vannak. A sulyokvető szakosztály a vezető. Ez nagyon érdekes sportág és a gyakorlása, vagy jelentős eredmények elérése „különös” szakértelmet híván és bizonyos kötöttsége az, hogy rendszerint, csak vezető, mértékadó egyéniségek gyakorolhatják. Minden rekordot belátható időre egy ifjú, szimpatikus sportember tart, aki ebben a modern pentatlonnak is beillő sportágban az összes eredményeket feldúlta. Pl. lovaglásban elgaloppol, céllovászatban, még a célon is túllő, uszában még az ár ellen is rekordot javít, tehetség felismerésben eddig utólríhetetlen. Ha ő valamely játékosra rámondja, hogy ez kiváló fejedet, az bizonyára rövidesen válogatot is lehet, mint hátvéd — képes, vagy csatár. Ha ő egy vereség után az mondja, hogy ha a csapat így és így állt „volna” fel, győzött „volna”, az talán lehetséges is lett „volna” stb.

További szakosztályok a távbeszélők (nem tévesztendő össze a telefonnal)! Ez a sportág hasonló a szertornához, amelyen Pelle leendő világbajnok akrobatikus mutatványival ovodás kölyök számba menne a helybeli duma akrobaták mellett. Van militarisztai izű szakosztály is, ezeknek a gyakorlótere a kávéház, utca, sporttelep és általában az egész város. Ertesüléseim szerint már hatósági be-

avatkozásra készülnek, mert a rekorderek (a sport Hötzendorffok és Conradok) már a közrendet is fenyegetik ön és közveszélyességükkel.

No és hagyjuk a szakosztályokat, hiszen van nekünk még más is, van edzőnk is, akinek rengeteg bűne és hibája közül a legfőbb az, hogy a sok szakosztály dacára is majdnem bajnokká merészlete nevelni a csapatot. Hírlik, hogy a futball szerződése lejártá után, atveszi a többi szakosztályokat és elsősorban ovodai kiképzésben fogja részesíteni (természetes későbbi fokozással) a „szakértő”-ket.

És végül megírtam az én kedves barátomnak, hogy nekünk még közönségünk is van, amely összehasonlíthatatlan tulajdonságokkal rendelkezik. Néha még el is megy a mérkőzéseket megnézni, de nála ez sokszor felesleges, mert hiszen ugys jobban tudja, hogy kinek, mit és hogyan kellett volna csinálni, mint a szereplő játékosok. És ha már elmegy, minden tagja sportemberre válik és a „pénzemért mindent szabad” jelszó dübörgésével példás módon buzdít; csak néhány szelid buzdító szót ragadtam ki legutóbb: „hülye” (az illető nem volt szűkkeblű, amikor a saját névjegyét díszítő címet adományozta), „povalacs” (ez a saját foglalkozását ajánlotta), „részeg disznó” (ez a saját ködöbe és pocsolójába hívott henteregni) stb. stb. Igazán nem csodálatos ezek után, ugye, hogyha minden ember szívvel-lélekkel küzd.

N. B. (Ez volt levelem vége. Szomorú hirt kell közölnöm egyébként, hogy egy valami korcsulóított és nem tudom melyik világtájról einevezett „kerület” sok szakosztály működtetését fogja megbénítani, mert több neves sportoló ott fogja gyakorolni képességét. (Erre fel pedig hír szerint itthon felhagynak a képtelenségekkel). Léván díjat tűznek ki egy új névre a „közönség” einevezés helyett, mert ez nagyon sértően hasonló a közönségeshez.

Egyébként maradok őszinte híved

Epés Töhötöm.

— **Kereskedők és iparosok figyelme.** A Kirchenberger Express csomagszállítás igazgatóságának rendőlete értelmében utánvételes csomagok csak négy hétig maradhatnak kivételatlanul raktáron. Ezen idő elteltével a csomag azonnal visszaküldetik a feladónak.

most került a kirakatba. Az szép is, tartalmas is, meg nem is nagyon drága — ötven krajcárért adják.

Harminc krajcárt kell még gyűjtenem, hogy megvehessem. Mert megveszem. Világhírű könyv: Az ember tragédiája. Verszekben van írva, már olvastam is belőle részleteket, de az egészet még sohasem. Megragadó szép versek, bár egy kissé gondolkodtatják az embert. De az nem baj.

Formás kis könyv, piros vászonba van kötve; mintha mosolygó, örvendő szemekkel nézett volna rám. Sokáig kacérokodtam vele. Nekem úgy tetszik, hogy az egész kirakatban ez a legcsinosabb könyv.

December 10.

Már harminc krajcárom van. Minden nap egy krajcárt gyűjtök a tízraimból. Eddig mindig egy nagy kétkrajcáros sóspercecet vettem a szolgálnál, most csak egy krajcáros sósabót veszek. Ha valaki olvasná eme soraimat, százat teszék egy ellen, hogy megszajnána. Pedig mennyire nem volna igaz! Ha én el akarok valamit érni: azt erősen akarom; s az erős akarat nekem oly gyönyörűségem, hogy abszolúte eszembe sem jut sopánkodni azon, hogy egy nagy sóspercec helyett egy kis sósabót ropogtatok meg a fogammal.

Eddig még minden nap elmentem a könyvkereskedés előtt és megnéztem az én leendő könyvemet. Mondhatom, hogy igen

örülök, hányszor csak megpillantom s ez az örööm minden nappal és minden újabb krajcárral növekedik, míg egész Csimbora-szová nem dadál.

Kiszámítottam, hogy éppen újesztendőre fogom megvenni Az ember tragédiáját. Szép újesztendőm lesz, ha addig valami köze nem jó. Szünetem is lesz, egész nap olvasgathatom. Már ki is jelöltem a helyét a könyvtáramban, (megboldogult édesapám pipatörőmöt alakítottam könyvtárrá) és csak azt fájlam, hogy a Petőfi költeményei mellé nem tehetem majd. Sokkal kisebb könyv az ennél, holott tartalomra azt hiszem méltó egyik a másikra. De én a külső nagyságot veszem zsinórmértékül s a szerint sorakoztatom egymás mellé kisszámú műveimet. A szemnek jobban esik ez.

Két dolog azonban egy kissé aggaszt. Egyik, hogy az újév napja ünnepszámba megy s ha jól emlékszem: az üzleteket zárva tartják és ha én majd csak ezen a napon szerzem meg az ötvenedik krajcárt, akkor a könyvet nem vehetem meg még aznap, hanem várnom kell másnapig. Így az újév napom esetleg üres várakozásban fog elmúlni. Igazi hosszunapom lesz, holott nem is követem a Mózes vallását.

A másik dolog, amitől tartok, az, hogy az én kiszemelt kis könyvemet előbb-utóbb megveszik. Valami hizott bugyelláris, jómódu atyafi betöppan a boltba s azt mondja:

KÜLÖNFÉLÉK

TESTAMENTUM*)

Ha fiatalok megtalálók halni
Ne mondjátok rólam,
Hogy koldús voltam,
Ne mondjátok, hogy a tudóm
Vitt sipolva, kora síromba:
Hazugság volna.
Mert nem voltam koldús, sem beteg,
„Csak egy sóvárgó, sirató, bánatos gyerek.”

Hogy az én bölcsöm nem palotában ringott,
Tehek én arról?
De kertünkben anyám szedett rozsmaringot
És bölcsömön virágos volt a takaró.
Óh, tudom, hogy már akkor is boldog voltam,
Jó anyám, ha rám mosolygott, mosolygottam,
— Pedig szegénynek akkor is a könnye hullott...
Hát most: mikor már érzem szívemen
Az élet vibráló círogatását és vihetem
A dalt, a lelket kristály gyöngyeit
Népemnek és lecsókolhatom a sírók könnyeit...
Óh, most ezerszer boldogabb vagyok...

Ne mondjátok hát, ha meghalok,
Hogy koldús voltam
Ha néha a szegények sorsáról daloltam
És az arcom színét sápadtá festette az élet.
Mégse mondjátok, mert nem voltam
Sem koldús, sem beteg:
„Csak egy sóvárgó, sirató, örök bús gyerek”...

CSONTOS VILMOS.

*) Mutatvány a szerzőnek most megjelent Magyar úgargon című verskötetéből, melynek ismertetésére még visszatérünk. A kötet ára 8 Ké. Kapható Nyitrai és Társa könyvesboltjában Léván és a szerzőnél Garamszőlőn.

— **Kérem Léva város kultura berát magyar társadalmához.** Mindenki előtt közismert, hogy a Szlovenszkió Ált. Magyar Tanítóegyesület Énekkara most 2 esztendeje városunk falai között kelt életre, itt adta első nagyszerű hangversenyét és innen indult diadalmos útjára. Nagy hangverseny körútján Szlovenszko majdnem minden nagyobb helyén megfordult és dicsőséget szerzett a magyar dalnak. Ez a kipróbált dalárda f. évi augusztus hó első felében ismét városunkban gyűlt össze, hogy a legközelebbi csehországi (Brünn, Prága stb.) hangverseny körútjára kellőképpen elő tudjon készülni. Ez a kis csoport, mely Szlovenszko minden ré-

széből, a Csallóköztől a Bodrogközig gyűlt össze, a magyar tanítószolgálatnak a legáldozatkésőbb elemeit öleli magában, akik időt, fáradságot sőt anyagi áldozatokat sem kímélve a pihenésükre szánt időt is a magyar kultúra szolgálatára szentelik. A Tanítói Dalárda kb. 2 hétiig maradt városunkban, hol Heckmann István orsz. karnagy vezetése mellett fog hangverseny körútjára készülni. Azon kérdés fordultunk Léva város nemes szívű, áldozatkés magyar társadalmához, fogadják szeretettel a magyar dal eme bejövőkait s amelynyiben fölös szóvalval rendelkeznek, e rövid időre ajánljának fel elszállásolásukra lakást. Reméljük, hogy a magyar közönség megérti kéri szavukat és sietni fog segídekhez nyujtani, hogy a kultura eme munkássai városunkban jól érezzék magukat. A kik az elszállásolásban segédkezet óhajtanak nyujtani, sziveskedjenek ezen szándékukat a „Bars” hiadóhivatalában július 10-ig bejelenteni. Elszállásoló Bizottság.

— **Mit is kapott a léval bizottság az országos hivatalban?** Mult heti vezér-cikünkben foglalkoztunk a képviselőtestület által az országos hivatalba kiküldött bizottság negatív eredményű intervenciójával. Ezzel szemben az egyik napilep pénteki számában lévai keltezéssel azt írja, hogy a bizottságot nagy megértéssel fogadták és háromszézezer koronát fog kapti Léva városa a sürgős közmunkák elvégzésére, ami utak javításából és a „földalatti” csatornázásból fog állani. Ha nem lenne ez az úgy olyan tragikusan súlyos komolyság, nevetni lehetne azon, hogy újság közleménnyel akarkják benyűnk a lelket tartani, mert a mi információink az, hogy az országos hivatalban azt mondták a bizottságnak, hogy inségmunkára nincsen pénz. Végül pedig ki hinné el azt, hogy háromszézezer koronával hozzá lehet fogni a csatornázás munkálataihoz?

— **A Lévai Járásí Ftalságot Gondosó Egyesület igazgatói tanácsa az egyesület minden egyes tagját tisztelettel meghívja közgyűlésre, mely június 22-én d. u. 3 órákor lesz megtartva a város háza nagytermében. Tárgysorozat: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Az eddigi működésről jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Számllak felülvizsgálóinak jelentése és az eddigi számadások alóli felmentése. 5. 2 számla felülvizsgáló és 2 póttag választása. 6. „Anyák napja” ünnepélyről nyilvános elszámolás és a védanyának az ezüst serleg átadása. 7. Egyéb javaslatok.**

— Adják nekem azt az önenkrajárós könyvet, megveszem a fiannak.

Azzal letesz az asztalra egy ropogós bankót, nagy kevélyen fúj hozzá (ez a jó módu emberek szokása) s ezzel is messzebb fújhatja az én álmaimat.

Szóval az örööm mellé — árnyékul — megvan már az aggodalom is.

December 15.

Ez a nap piros betűkkel van nyomtatva a naptárban, lévén vasárnap. Nyomatathatták volna bátran feketével is. Ma temették el ugyanis Huber Jóska, aki már másodéves preparandista volt szegény, de a tudóbbaj idő előtt végzett vele. Jó fiu volt pedig, csupa szív és ész. Kitiűnő tanító lett volna belőle.

Megsirrattam, nekem kebelbeli jó pajtásom is volt.

A ravatalra szép koszorut tettünk az osztályunk nevében. A költséget kivettették valamennyiünkre, fizettünk fejenként tíz krajcárt. Harmincöt krajcárom volt már a mai napig megspórolva, most ebből — minusz tíz, egyenleg — huszonöt.

Szegény Jóska, akaratlanul is megszorított és még az újévet is elfrontotta, mert már akkorra nem vehetem meg a könyvet. Tíz nappal messzebbre tolódott a nevezetes dátum.

A bánat azonban soha sem jár egyedül. Ma vasárnap van, természetes a kirakat egész

nap csukva van. De miért nem nyitották ki tegnap? Kétszer is arra mentem — és hiába. Azt kell hinnem, hogy csakugyan megvette az a bizonyos jó módu atyafi s akkor nekem a várva-várt terminus után még kell várnom pár napot, amíg Budapestről elhozzatik az újabb Ember tragédiáját.

Mennyi akadály!

A könyvkereskedőnek azonban megszeretném írni, hogy a jó könyvesbolt kirakata minden nap nyitva van, kivált ilyen tájon: karácsony előtt.

A fiával tavaly együtt jártam a gimnáziumba, legalább annak adom be ezt az okos tanácsot, mihelyt találkozom vele.

December 24.

Ma van az esztendő legédesebb, legmelegebb napja. Ma nagyon sokan kapnak angyalfiát. Tán mindenkinek jut valami ezen a nagy sárgolyóbiszon, hogy örüljön. Én is kaptam angyalfiát: a könyvem még késő este is ott volt a kirakatban, nem vette meg senki.

Nem is hiszem, hogy most már valaki megvinné.

A reménységtől és búcskéségtől dagadó mellet mentem végig az utcán. Harmincnégy krajcárom van már és tizenhat nap múlva enyém lesz a magyar irodalom egyik remeke.

Egy hódító hadvezér sem örülhet jobban diadalának, mint én, ha már kezemben lesz az a könyv.

Ha a meghatározott időben a tagok megfelelő számban meg nem jelenének, ha határozat képtelenek volnának, fél óra után új gyűlés lesz összehívva és a gyűlés határozatképes lesz a jelenlevők száma tekintetbe vétele nélkül.

— **A barsi ág. ev. egyházmegye évi rendes közgyűlését** június 29. napján tartja meg Kőrmöczbányán az egyházközség tanácsatérmeben. A közgyűlést a tanács ülése előzi meg. Sorrend: 7 órákor lelkesi értekezlet. 8 órákor istentisztelet, fél 10 órákor gyámintézeti közgyűlés. 10 órákor tanácsülés. 11 órákor közgyűlés. Tárgysorozat: 1. A közgyűlés megalakulása, hitelerősítő választás. 2. Énöki jelentés. 3. A tanács jelentése. 4. Az egyházközségek számadási és költségelőrányszatai. 5. Az egyházmegyei pénztár számadása. 6. Az egyházmegyei költségelőrányszat. 7. Jelentés a lelkesi értekezletről. 8. Jelentés a gyámintézetről. 9. Jelentés az egyházi biztosításról. 10. Választások: tanácstag, ügyész, egyesbíró, jegyző. 11. Az egyházközségektől betérjesztett ügyek. 12. A kerültek tárgyalás végett érkezett ügyek. 13. Képviselők választása a kerületi gyűlésre. 14. Esetleges indíványok.

— **Évszázó ünnepély a lévai zárdában.** A zárdai leánynevelő intézet polgári leányiskolájának záróünnepsége e hó 12-én zajlott le fényes keretek között. Megjelentek azon az érdekelt szülők, hozzátartozók és az intézet iránt érdeklődő nagyközönség. A szereplők egyenként és összesen kiválóak voltak. Kitiűnő alakítást adtak Bojsza Katalin, Taubinger Margit, Nagy Mária, Miklóssy Anna és Éder Gabriella. Igen kedves szerepelték Dávid Piroksa, Gunda Margit, Belcsák Klára, Klein Sarolta, Citorik Antónia, Botlik Zsófia, Pigler Erzsébet. Kiváló megjelenés volt Gubó Erzsébet, szereplését állandó kacagás kísérte. Jó volt Bella M., Molnár A., Mészáros G., Papellár I., Rozsnyó M., Hamran I., Marcell M., Bápássy M., Bártfai A. A vig jelenet szereplői is oly ügyesen és kacagatóan adták elő mondanivalójukat, hogy állandó derültségben tartották a közönséget. Kiválóak voltak Várady Anna, Mészáros Jolán, Frtusz Mária, Vida Klára, Paláthos Mária, Kotsz Flóra, Duba Mária, Harman Erzsébet és Homolya Lenke. Az előadott kis „Bohózat” szereplői is ügyeskedtek. Ebben is kitiűnő alakítás volt Bojsza Katalin és Nagy Máriaé. A tornászolányok: Farkas A., Ginzery E., Gremán M., Halász L., Hingyi L., Koritár M.,

December 30.

A kirakatot ma még csukva tartották. Nem értem az ilyen üzleti gondolkozást. Én még éjszaka is nyitva tartanám.

A könyvet nem láttam; pedig már csak tíz kemény van a hija, hogy az enyém legyen.

Január 1.

Déli tizenkét óráig volt ma nyitva a könyvesbolt is, a kirakat is. Ha tehát az a kis malőr nem ér, hogy a tíz krajcáromat oda kell adnom, ma szépen megvehettem volna az ember tragédiáját.

De ezt nem panaszképpen mondom. Szegény Huber Jóska megérdemelte tőlem azt az egy virágszál, ami rám esett abból a koszorúból. Csak úgy eszembe jutott, mindez, hogy ma megint ott jártam a kirakat előtt.

Nyolc nap múlva már ugyse keresem föl minden nap. Igaz, a könyvem ott volt. Ugy látszik, hogy mégis csak megvárjuk egymást.

Január 7.

Egy napi késés. A mai napon megtakarított krajcárom kipottyant a zseemből és elgurult az osztályban a padok alatt. Sokáig kerestem, de hiába. Előadás után ott maradtam, minden padot elmozdítottam a helyéből. Sehol sem volt. Elnyelte a föld. Ilyen megmagyarázhatatlan csodák még mindig történnek?! . . .

Kárpótásul ma kétszer néztem meg a könyvet a kirakatban. A holnapi krajcáromra jobban kell vigyáznom.

Kovács M., Lóserth E., Pudrik E., Suchter I., Szabó T. Várady I. ügyesen szerepeltek. Igen kedvesen búcsúzott el Lóserth Erzsébet az iskolától. Az egész műsor oly kiváló ügyességgel lett előadva, hogy méltán megállotta volna helyét bármely nagyvárosi színpadon is. Az előadás állandó derültségben tartotta a jelen voltakat; mindenki meglepődéssel távozott el otthonába azon jóleső érzéssel, hogy a mai nehéz viszonyok között legalább pár órai meleg, ártatlan derüt élvezett a vitéz haza főneket. Ugyancsak e héten volt az elemi iskola záróünnepsége, minden osztályban külön-külön. Igen szépek voltak a bemutatott többhangú énekek, tornagyakorlatok, költemények, vidám jelenetek és táncok. A szülők és a nagyközönség megnyugvással tapasztalhatta, hogy az irgalmas nővérek intézetébe járó növendékek, úgy a tanítás, mint a nevelés tekintetében, kiváló kezekben vannak. Boldog lehet az a szülő, aki ily kiváló intézetbe járathatja gyermekét. Hol az élet viszontagságaival megküzdési tudó, vallásos lelkeket nevelnek.

— **A zselizi fakastély pusztulása.** Zseliz büszkesége és a régi Bars megye egyik híres természeti csodája és történelmi emléke a nagymultu, ugynevezett fakastély kimúlt. Ugyanis a minden viharral és időviszonytagsággal dacolva, évszázadokon keresztül, bár megtépázva, de büszkén állt tölgyfa május hó 29-én a viharos nagy esők és zivatar következtében kidőlt. A több évszázados tölgyfa, mely sok örömet, de még több bánatot látott, szakemberek állítása szerint mintegy 1000 évet élt, de még most kimúlása alkalmával is zöld lombdombban állott. Törzse igen vastag volt, hét felnőtt ember alig bírta átölelni. Törzsének alsó részén egy kivált szoba alakú helyiség volt, egy kis asztal és hat ülökével. A fa törzsében lévő szobában 12 ember is elfért, ajtóval és ablakkal volt ellátva. Népünk „Fakastélynak” nevezte el, melyhez nem egy munda fűződik. A Zselizre érkezett idegenek csodájára jártak. Ezen óriás őtölgyfa egy 9 holdas erdőcske közepén állt Valamikor körös-körül kiterjedt erdők álltak. A Garamtól (Vashid) cca. 3 kilométer távolságra fekszik az erdőcske — a Garamon túl — Garamsalló község irányában. A környékbeli és helybeli iskolák tanuló-mányképen járultak tanítóik vezetésével az óriáshoz. A zselizieknek kedves kiránduló pontja, Arnyékos környezete sok nyári mulatságnak és erdei kirándulásnak adott helyet

és nem egy szerelmes pár, vagy fáradt utas pihent meg árnyékában, vagy vihar-zivatar esetén a fakastély szobája menedéket nyújtott az odamenevült mezzei munkásoknak, vagy kirándulóknak. Az erdőcske, illetve a fakastély gróf Breunner Ágoston örökösai uradalom tulajdonosa. A zselizi uradalom 1845-ig korona birtok volt. Csere utján a Desseffy, majd az Eszterházy családra szállt. Eszterházyaktól a Szakmáry és gróf Amadé családokra, kiktől ismét az Eszterházy család vásárolta meg és ezektől leányágon a mostani tulajdonosra, a Breunner családra, illetve jelenleg örökösre és pedig: Herczeg Ratibor, herceg Auersperg, gróf Coudenhove és angol nemes Witthead családokra szállt. A fakastély történeti jelentőségével is bírt, a népmonda szerint már Mátyás király is, bölény, vadászdo, szarvas vadászatok alkalmával az őstölgynél megpihent. 1706-ban Rákóczy Ferenc seregével itt táborozott, továbbá Botyán, Károlyi Sándor és a kurucok több vezére, kik a Garamon vert hidon itt keltek át. 1818-ban a híres zeneköltő, Schubert Ferenc, aki gróf Eszterházy leányait tanította Zselizen, a legszebb zeneműveit itt írta. A fakastély kidőlt, az óriás kimúlt állapotában is impozáns és megeredelmi a farságot, a természet ezen csodáját, Matuzsalem-jét megtekinthet. Sőt nagyon helyes volna, ha a természet iránti érzéssel bírók és a vidéki iskolák tanulóit, tanítóik vezetésével hasznos és tanulságos kirándulás képen, a régi idők, a régi kor, ezen szemtanújához elzárndokolnának. Azért az uradalom az erdők eme nagy csodáját, megtekinthetőségéből, a kimúlás helyén pihenni hagyja. Egyébként van itt más nevezettség is. A XIV. századbeli róm. kath. góthstíli templom, (országos műemlék), régi freskóival, a főoltár egy római vitéz sargophagájából készült. Az 1720-ban épült Eszterházy-féle kastély 30 holdas angol kerttel, szép régi butor és metszetekkel. Itt látható a Schubert-féle zongora és a fakastély egy cca. 150 éves olajféménye. Továbbá az uradalom tulajdonosának gazdag prehistorikus, kő és bronz korszakbeli gyűjteménye. Továbbá a „Majno” kutasca, érdekes régi földalatti romokkal. Schöpflin Róbert.

— **A lévai gyermeknap vasárnap** zajlott le a katonai lövöldé ligetében. A sok iskolás gyermek színes szlovák népviseletben vonult ki zeneszóval a szülők sokasága is részt vett a gyermekek jubáliszerző szóra-

kozásában. A pompás napfényes idő kedvezett a kirándulásnak.

— **Csejki új plebánosa.** Hritz András, aki hosszú időn keresztül a Korpona melletti Litaván volt segédlelkész, a napokban foglalta el a csejki plebániát.

— **Társasavacsora az Iparoskörben.** Halvacóra lesz f. hó 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel a Lévai Iparos Olvasókör helyiségében, amelyre a Kör t. tagjait s azoknak ismerőseit meghívja a Vezetőség.

— **Egy régi pedagógus halála.** Garamkövesciban hétfőn hunyt el Csóka Ferenc, 83 éves nyugalmazott róm. kath. kántortanító, aki 40 esztendőig működött a tanítói pályán, mindég a legnagyobb lelkiismerettel és férfias pontossággal. Szíve a gyermekek iránt telve volt forró szeretettel. Még nyugdíjba vonulása után is legnagyobb élvezete volt, hogyha az iskola udvarán szüniőlk alatt, körülvette őt a gyermek-sereg s élvezettel hallgatta soha ki nem fogó meséit és vidám tréfáit, amelyekben keresztül utat talált a gyermeki lélekhöz. Hosszas betegsége alatt nyugodtan készült a halálra, mely végül is kiragadta szerettei köréből. Gyászolja a bánatban megtört özvegye, akivel 61 évet élt boldog házasságban, hálás szerető gyermekei, unokái és dédunokái. A lévai születésű agg pedagógus temetése őszinte részvét mellett ment végbe.

— **Harangszentelés Garamkelesényben.** Mult vasárnap szentelték meg Kelesényben az új harangokat. Az ünnepélyes szertartást Mischák István lévai plebánus végezte Ravasz István óbarsi esperes és több segédlelkész segédletével. A szentelési aktus után Mischák plebánus nagyhatású beszédben méltatta a harangok hivatását, majd Ravasz esperes mondott köszönetet a kelesényi vasutasok példaadó áldozatkészségéért, akiknek kegyes adományaiból két harangot szereztek be. Majd arra buzdította hivatást, hogy a harangok hangja keltsen bennük életre azon szentek szellemét, akiknek tiszteletére a harangok öntettek. Szent Anna és a Széplőten fogantatás harangja, intse a nőket anyai kötelességeik teljesítésére, a hajadonokat pedig szepőlőten életre. Szent István vértanu és Szent Adalbert harangja buzdítsa a férfiemet hitből fakadó és hitérett élni és halni tudó életre, hogy megvalósulhasson Kelesényben a harmadik harang célja: a Teljes Szent Háromság dicsőzése. Alkalmi szavazatok elhangzása után, válásos

Január 10.

Hurrá, több apró tragédián keresztül végre eljutottam Az ember tragédiájához! Enyém, enyém, akár hízi valaki, akár nem. Szeretném ezt elkurjantani az egész világnak; de a világ olyan közbömbös és mint Heine mondja: ostoba. Igen, a világ sok dolgot nem ért és nem örül velem. De mit törődöm én most a világgal?!

... Mielőtt beléptem volna a könyvesboltba, még egyszer megszámláltam a pénzemet. Pontosan kijött a szám: ötven. Aztán még egyszer jól megnéztem a könyvem árát; az is ötven. Így tehát beléphetünk — szóltam magamhoz a teljes bízalom hangján s azzal benyitottam.

Kissé izgatottan, de azért szinte száraz nyugodtságot színlőd hangon mondtam el, hogy mit akarok. (Ezt a módot, illetve eljárást, akkor alkalmazzuk az életben, illetve az iskolában, amikor nem egészen tudjuk a leckénket.)

A segéd udvariasan kérdezte:

— A diszkiadást hozzam el, kérem?
Ismét színlőlem kellett a nyugodtságot, míg végre megmagyaráztam, hogy nekem az a diszkiadás kell, amelyiknek az ára 50 krajcár.
— Az az olcsó kiadás, kérem, — szolt egy kissé szatirikus mosollyal a segéd.

Elpirultam; a minék az volt a legfőbb oka, hogy az üzlettulajdonos szépséges tizenhat esztendő leánya is ott volt a boltban

és biztosan észrevette, hogy én mekkora számrag vagyok.

A gunyolódó segéd egyet fordult, felnyult a polcra s elem tette a kért könyvet.

(Nini, hát nem a kirakatból hozta be! Többjük is van belőle? Érttem... Hát ezért drukoltam én annyit, hogy valaki meg ne vegye!)

Fizettem és mint egy diadaltól mámoros Cézár vonultam végig az Uri-utcán. A hideg szél kimarta az orcámat s kegyetlenül általfült vékony télikabatomon. De én nem éreztem se hideget, se szelet; azt hittem, tavasz van és a madarak énekelnek a Flórián-téri fákön. (A jégcsapok csilingelnek rajtuk.)

Szépsegs kis könyv, mennyi örömet szerezte nekem!

Megsimogatom, gegyellélem, mintha gyémántból volna a fődele, aranyból minden egyes lapja. Olvasom, olvasom; de az öröm miatt néha szórakozott leszek és meg kell állnom. Ugy veszem észre, az öröm is elfáraszt.

Majd holnap, holnapután, aztán!

Husz esztendővel később.

Ma a könyvem között kutattam s a kezembe került egy viseltes kis könyv. Valamikor piros lehetett, de már erősen megfakult. Főnyitóm; az első lapon ott diszeleg a nevem s egy husz év előtti dátum. Husz év előtti írás, színe hagyott betűk!... Naivság álom! Mosolyognom kell.

Az ember tragédiája! Lapozok benne;

minden lap, minden sor ismerős. Itt-ott egy-egy jegyzés a sor után, amit olvasva, épp akkor gondoltam. Ma mást írnek oda. Hanem azért csak elmertőlők és olvasok tovább.

És a nagy eszmék komoly világába egy-egy kis hasadékon át bekukkan az én ábrándos, álmokkal teli ifjúságomnak megagyazott emléke. Megint megszüpül ez a most már kopott könyvecske, mintha csakugyan gyémántból volna a fedele, aranyból minden megsárgult lapja. Olyan jól esik olvasni belőle mindazt, amit már könyv nélkül is tudok régen...

Sok álom szertehullt, terveimből nem lett semmi. Hírnévről is álmodoztam, nagy cselekedetekről, mikor ezt a könyvet először olvastam. Szegény tanító vagyok egy kis faluban, az áb-ab mestere. Nem kicsinylem foglalkozásomat, hiszen az enyémnél szebb úgy sincs. Istennek legfűndőklőbb alkotásába: a kicsi lelkebe vetem én a magot, amelyekből nagy erényeknek kell sarjadjniok.

Megviselt könyvecském, biztass, tanítsa a küzelemre! Belőled, megagyazott lapjaidból: szép és igazán igaz Az ember tragédiája. Egy új, diszes, fényes kiadás nekem tán egészen más is volna!

Messze még a cél, legfeljebb ha a hetedik színnel vagyok, Konstantin napfényes városának falai közt. Tankréd-Ádám még nem látja tisztán: „mi itt valóság és mi itten álom?”

Tovább, tovább!

őnekek fuvószenekari kísérete mellett kerültek fel a toronyba a harangok és este 7 órakor kezdődtek teljesíteni hivatásukat.

— **Házasság.** Boros Pál, mérnök és neje, szül. Weisz Erzi Pozsony, tudatják mai napon történt egybekelésüket. Minden állón értesítés helyett

— **Gyászhirek.** Rudnay Béla volt al-
szemesbéri földbirtokos, Budapest egykori
rendőrfőkapitánya, hosszas betegkedés után
75 éves korában Budapesten meghalt. Vese-
baj okozta halálát. — Hets Béla dr. ügyvéd,
Pestvármegye t. t. ügyésze f. hó 14-én, 59
éves korában hosszú szenvedés után Buda-
pesten elhunyt. A kezei alatt temetőben helyez-
ték örök pihenőre. A megboldogultban Leva-
tich Gusztávné vejét, Levatic Mária pedig
férjét gyászolja.

— **Zelenyák János dr.-ról,** a közel-
multban elhunyt lelkéri plebánusról olvassuk
egy vidéki újságban ez alábbi érdekes apró-
ságot: Zelenyák János már mint első évet
végzett pazmanita kispap Bécsben, oly nagy
orientalista (keleti nyelvtudós) volt, hogy
bátran prelegálhatott volna az egyetemen és
abbahagyta. Aztán a teológia (papi tudomá-
nyok) tanulmányozására adta fejét. Min-
denki azt hitte volna, hogy második Aquinói
sz. Tamás lesz belőle, de Zelenyák ezt is
megunt. Végül a botanikára adta a fejét. A
növényeket, a jó Isten e kedves terem-
ményeit úgy megszerette, hogy halálig hű
maradt hozzájuk. Tudjuk, hogy Haynald
Lajos, kalocsi érsek is nagy növénybarát
volt: messi földről hozatta az exotikus nö-
vényeket és meghonosított sokat. De a növény-
világ szeretetében Zelenyák dr. túltett Haynald
biboroson is! Különösen a gyógynövényeknek
volt nagy kutatója és kedvelője. Ezekről sok
könyvet is írt és a gyógynövények segítsé-
gével csodálatos gyógyításokat végzett. Szép
dolgot hallottam dr. Zelenyák Jánosról, félt
emberekről. Ez a félték szintén Zelenyák-
kal kezelteket magukat. Ekkor történt, hogy
egy jökinézésű, de „fölvilágosodott“ uriember
is Zelenyákhöz fordult, gyógyulást keresni.
Zelenyák dr. alig vártott vele pár szót és ezt
mondta neki: — Uraságod először végezz
el a szentgyónásod és áldozásod s aztán meg-
fogom állapítani a diagnózist. — De kérem,
főtisztelendő ur, a szentgyónásnak és áldo-
zásnak mi köze van az én betegsémemhez? —
Nagyon sok, folytatta Zelenyák, anélkül
én nem tudok segíteni! Sok kapacitás után
az idegen ur, aki már fél Európát bejárta
bajával és nem tudta rajta segíteni, szépen
elvégezte szentgyónását és áldozását és —
csodák csodája — meggyógyult. Meggyógyult
nem csak lelkileg, de testileg is.

— **Iskolai beiratások.** Beiratás az
Irgalmas Nővérek intézetében, az ovoda,
elemi, polgári leányiskola és a kereskedelmi
iskolában, f. évi június hó 27., 28 és 30-án
lesz megtartva, d. e. 8—12-ig, d. u. 2—4-ig.
A beiratásnál előmutatandó: a) Az utolsó
iskolai bizonyítvány. b) anyakönyvi kivonat
(keresztelvé), c) illetőségi bizonyítvány (állam-
polgárság). Beiratások fizetendő a beiratás-
díj és a mozdij. A tandíj szept. és febr. 1-én.
A polgári iskolában a tandíj és a beiratás
díj vallásközlés nélkül egyenlő. Nem kötele-
zők tantárgyakat is tanulhatnak a növendé-
kek. Így pl. zenét, német és francia nyelvet,
gépirást és olajfestészetet. Az iskolai év 1932.
év szeptember 1-én, Veni-Sancitával veszi
kezdetét.

— **A levelei róv. kath. elemi fu-
skolában** az 1932—33. tanévre szóló be-
iratások folyó évi 27., 28 és 30-án lesznek.
Felhívjuk az érdekelteket szülőket, hogy tankö-
teles gyermekeiket a napokon a törvényes
növekedmények terhe alatt feltétlenül be-
irassák.

— **A lévai isr. elemi népiskolában**
1932/33. iskolai évben a beiratások június
hó 27., 28., 29. és 30-án délelőtt 8 órától
12 óráig eszközöltetnek. Az igazgatóság
kéri az érdekelteket szülőket, hogy gyermekeiket
a jelzett időben irassák be.

— **Előbeiratás a pozsonyi YMCA
magánkereskedelmi iskolájába** már se-
regyenen folyik. A főbeiratás június 15-én kez-

dődött. Több tagozata közül figyelemre méltó
a kétéves kereskedelmi iskolája és az egy-
éves kereskedelmi tanfolyama. Megfelelő ér-
deklődés esetén magyar párhuzamos osztá-
lyok is lesznek. Az iskolába felvehető minden
14. évet betöltött és legalább 3 polgári vagy
közéiskolai osztályt végzett tanuló vagy tan-
nőleány. A végzett tanulók egy jogerősen
bizonyítványt nyernek és joguk van a ked-
vezményes diákigazolvány használatára is.
Közéleti a prospektusban, amelyet kívánatra
díjmentesen küld az iskola igazgatósága.
(Bratislava, Sántcut).

— **Sportmultság Kálnán.** F. hó
26-án, vasárnap, a kálnai bucsu napján a
Hruska-féle kerti vendégőben az ottani Sport
Cub táncvigalmat rendez, melyre ezután is
meghívják a sportbarátokat. Belső díj 6 KÉ.

— **Az iparos-cserkészek zászló-
szentelési ünnepélye.** Mult vasárnap
lélekemelő ünnepnapja volt Érsekújvár váro-
sának, amiből kivette a részét a széles vidék
szép számu résztvevője mellett városunk
iparos-cserkéaz ifjusága is. Június 12-én
hajnalban Halad Újvár felé a lévai cserkészek
biciklis őrsze, hogy időben ott legyen a nagy
napon, mielőbb felhangozhassék ajkúrókól a
„jó munkát“ kívánó cserkészköszöntés. A
vonatok egymásután hozzák a többi magyar
városok cserkészfialtaságát is. Mindenütt az
egész város hangos a cserkészdüvölésektől,
különösen nagy a sürgés-forgás a cserkés-
zothon környékén, ahol jelentések, katonás
vezényzavak hangzanak el a legkisebb cser-
készek ajkáról is. A figyelem és nagy-nagy
öröm párosulva nyilvánul meg itten. Az
iparos-cserkészek fuvószenekarának ütemére
a cserkészcsoportok (leányok is) a polgárság
sorfala között, feszes léptekkel vonulnak fel a
Főterre, az ott felállított tabori oltárhoz, ahol
cserkészirányítás mellett már nagyszámu
közönség várja az ünnepély kezdetét. Istent-
tisztelőt következett. Nagy lelki felemelkedés
a szabad ég alatt a Mindenhatóhoz. Ezután
a zászlószentelési szentbeszéd hangzott el:
„Itt áll egy ifjuság, egy magyar ifjuság, ki
feliszentelt, felmagasztalta munkájának azt a
gyümölcsöt, kibontja azt a zászlót mely
példás szervezett munkának az eredménye
és így folytatva a biztos győzelem jele. Hitét,
magyarságát a magyar cserkészek sohasem
tagadja meg s ez az a vezérfonál, az a ha-
talmas alap, mely a szép, boldog jövő képét
rajzolja élénk. Ma csak a cserkészmunka
hozhat boldogabb jövőndöt, mert a karitatív
és szociális érzékre és munkára, a magyar
testvérek — legyen az szellemi vagy fizikai
munkás — szervezett összefogására, a ma-
gyar testvériség kiépítésére nagy-nagy szük-
ség van. A magyar cserkészet nem áll kikkelt,
kasztkol szolgálataban, de az egyéges,
szociális érzék, mindenkor tetterre, helyes
tetterre, munkára kész magyar fiatalaság ser-
vezetét képezi, ahol az elemista gyermektől
az apák mindenki lelkes katonája a mgyar
társadalomnak. Ezt értették meg itt Újváron
győzelmesen, ezért siettek ide a többi magyar
városok magyar fiataljai is, hogy részt kér-
jenek, részt vegyenek a magyar fiatalaság
komoly, jövőt építő munkájából. Lengjen
tehát ez a zászló a magyar fiatalaság győze-
mére.“ Ezután felhangzott a kürt éles vigyázz
hangja. A cserkészcsoportok tisztelgéshez
lendítették kezüket, a polgárság pedig kalap-
levegőre, a magyar cserkészhymusz hangjai
mellett fejezték ki a szent ügygel való együtt-
érzésüket, a közös kitartó munka vállalását.
A zászlószögek beverése következett, ami
után a zenekar hangjai mellett, elől a fel-
szentelt cserkészköszöntés, amit hat éves kis
cserkészek csapata veit körül, elvonultak a
csapatok, a polgárság örömmámora között.
Mindenkinek a szive, lelke örült e találko-
zásnál. Ismerkedések, tetterre, további munka-
programok hangzottak el lépten nyomon. A
cserkészcsoportok közös ebédet vettek részt.
Este egy tartalmas műsor cserkészelőadás
és harminc ujonc iparos-cserkészek, cserkészzé
való felavatása és fogadalmötete zajlott fel.
Lélekemelő volt az újvári magyar cserkésze-
nap. Lengjen tehát itt is az a lobogó mindég
szemünk előtt, magyar szülőket, magyar fiatal-
ság, hogy ezt a gyönyörű napot itt is valóra
váltassuk. Jó munkát! (Sch.)

— **A járási hivatal a helybéli
munkások alkalmaztatása érdekében.**
A járási hivatal azon kérséssel fordul Léva
város közönségének munkaadóhoz, hogy
mindennemű munkáknál lehetőleg lévai lako-
sokat alkalmazzanak. A lévai járási hivatal
egy hiszi, hogy közmegegyőződés nyilvánít,
amikor figyelmzetteti a lévai munkaadókat,
hogy erkölcsi kötelességük elsősorban saját
dolgozni akaró polgártársaiknak munkát jut-
tatni. A járási hivatal panaszokat hallott,
hogy egyes egyének munkaterülésből eluta-
sítják a nekik felkínált munkaalkalmakat.
Ezen — különben alig hibető — panaszok
igazolására felhívja a munkaadókat, hogy az
említett munkaterülés minden esetét jelenték
be. A bejelentések foglalandó a munkaadó
és munkás neve és lakcime, a felajánlott és
visszautasított munka terjedelme és a fel-
kínált bér. A bejelentések írásban, vagy szóval
a városi nyilvános munkaközvetítőhöz
intézendék. Az így esetleg észlelt munka-
kerülők mindennemű hivatalos és jöteknö-
ségi munkanélküli támogatásból egy évig
ki lesznek zárva. — A járási hivatal felhívá-
sát a magunk részéről is a munkátöltő leg-
komolyabb figyelmébe ajánljuk, mert a vá-
rosi közgyűléseken a munkaspártok minden
részéről a legsúlyosabb panaszok merülnek
fel az idegenből hozott munkások alkalm-
tatása miatt, akkor, amikor a lévaiak nyo-
morban tengődnek s a hatóságokat állandóan
munkáért ostromolják. Legelémibb kötelessége
a város lakosságának, hogy a vele együtt
élőket részeseite munkában, már csak azért
is, mert a város pénzügyi viszonyai olyan
súlyosak, hogy a munkanélküliek anyagi
támogatásának terhet nem bírja el.

— **Tűz Vámosladnyban.** Vasárnap
este féltíz óra tájban kigyulladt Szabó Janos-
nak a községben levő gazdasági épülete,
amelyben 15 mm. lucernamag és gazdasági
eszközök égtek oda. A kár hateraz korona,
csak részben térül meg biztosítás révén. A
tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **A vonat elvetette magát Lévan
egy szilészi leány.** Bakalir Stefánia 23
éves leány, aki a szilészi Rychwald községbe
való, szerdán este a tíz óra husz perckor
Párkány felől Lévára érkező vonat el ve-
tette magát, elvére halálra gázolt. Bakalir
Stefánia Lévan több helyen mint háztartási
alkalmazott állott szolgálásban, de most egy
hónap óta állás nélkül volt. Az állomásról
pár száz lépésnyire az érkező vonat elemént
és a sötétben észrevétlenül követte el a vég-
zetes tettert. A drámát csak úgy vették észre,
hogy amidőn a mozdonyt a beérkezés után
megvizsgálták, kerestek hajfonatokat találtak.
Végigvizsgálták a pályát s megtalálták a
leány ho tettert. A mozdony kerekelt az egyik
lábát térdtől levágták és a fejét roncsolták
széjjel a szerencsétlen sorsú leánynak. Bakalir
Stefánia több levelet hagyott hátra. Egyet
Pomposnéna, akinél lakott, köszönetet mon-
dott hozzá való jószágért. Egy gyászkeretes
levélben bucsuzott testvérétől és szüleitől,
ebben a levélben azt írja, hogy a szive
bodoag után vágott, de csatlakozott. A
harmadik levél férfi névre szól, akitől ér-
kenyen bucsuzik s azt kívánja neki, hogy
legyen boldogabb, mint a „szerencsétlen
Steffi.“ E levelekből és hátra hagyott írtaiból
kivehető, hogy a leány részben szerelmi bán-
tatóban, részben pedig kellemetlen anyagi
természeti ügyek miatt dobta el életét. A
hatóság a tetemesi engedélyt a boncolás
mellőzésével adta meg.

— **Hat hónapra itétek, mert nem
akart suogió lenni** című multheti közle-
ményünkben azt írtuk, hogy Hőnyi Gyuláné
ítétek el a betéti könyv hamisításáért. Ezt
a Nagysalóban élő Hőnyi Gyuláné egyéni
reputációja érdekében akként módosították
a tényállásnak megfelelően, hogy a betéti-
könyv hamisítása miatt nem Hőnyi Gyuláné,
hanem Hőnyi Lajosné, szül. Bodony Juliat
perelték.

— **Véres tánomultság volt Garam-
kesziben vasárnap.** A korcsma előtt állt a
bál, ahol a legények összeszállakoztak. Egy
legénynek a fejét vadarbállyal súlyosan be-
hasították, úgy hogy az egyvejeje is kifolyt.
A sebesültet a lévai Molnár-féle szanatóriumba
szallították. A büntető eljárás megindult.

Karhatalommal oszlatták fel Léván a kommunisták népgyűlést.
A lévai kommunista pártszervezet vasárnap délelőtt a Köztársaság-terén népgyűlést rendezett, amelyen mintegy 150–200 főnyi hallgató jelent meg. A többek között Schwarz Mór városi képviselőtestületi tag a városi ügyekről mondott élehangú kritikát. Felsoholla a város beruházási terveit, amelyek azért akadnak meg mert nincs rá fedezet. Szerinte pénz egy városi belső kölcsönnel lehetne szerezni a város tehető polgáraitól, hogy ezzel megindíthassák a közmunkákat. Erősen támadta a szociáldemokratákat, nevek szerint is, majd felhívást intézett a kereskedőkhöz, hogy a súlyos adók elleni tiltakozású zárják le üzleteiket egy időre. Beszédének ezen részénél a járási hivatal képviselője, Lesko rendőri büntető bíró megvonta Schwarzról a szót, mire az tovább is beszélt és azt a megjegyzést tette, hogy ilyen terrorral akarják az igazságot az embereket fojtani. Mivel a szónok nem akarta abbahagyni beszédét, a hatóság kiküldött a gyűlést feloszlátóknak nyilvántott. Erre egy másik szónok lépett az emelvényre, aki arra buzdította a hallgatóságot, hogy ne menjen széjjel, mert a gyűlés megtartását a hatóság engedélyezte. A tömeg valóban nem oszlott szét, mire csendőri és rendőri karhatalmat vezényeltek ki, amely félórán munkával szétoszlatta a népgyűlést, miközben Schwarzot a karhatalommal szemben tanusított engedelmesség címén a rendőrségre, majd onnan a járásbíróra kísérték, ahol kihallgatták s kihallgatása után szabadon bocsátották, de az eljárát folytatják ellene. Számos egyént engedelmesség címén feljelentettek s büntető eljárást indítottak ellenük.

Az Orient moziban ma, vasárnap délután 4 órakor olcsó helyáru népelőadás, Tom Mix-film: Hegyen-völgyön keresztül. Este utolsó előadás a nemzetek dala című német beszélő nagy sláger filmnek, melynek főszerepében Camilla Horn és Igo Sym brillíroznak. Kedden népelőadás Chopin utolsó szerelme, a nagy zeneköltő életéből, történelmi dráma. Szerdán szintén népelőadás. Harry Piel kalandor filmje. A hivatsánelküli férfiak. Csütörtököt egész héten a Bajtársak című, aranyéremmel kitüntetett német-francia monumentális filmalkotás!

Kosmetikai intézet. Dr. FELDMANN MIKSÁNÉ. Egyéni arcápolás. Hajszálak végleges eltávolítása. Modern kezelés mindenféle szépségápolás. „Cosmetique Individuel” Mártonffy u 18.

Kosmetikai oltó viasz, a permetezőz: Dendrin neo Dendrin és dohány kivonat. Állat tápporok: Pekk stb. Sebkitűző szerek, haskötő, sérvkötő és gummiharisnyák. Foto és optikai cikkek. Kosmetikai különlegességek egyedül nagyban raktára PICK ENDRE medicinal drogeria Levice.

Már régóta vár a beteg emberiség egy hatásos szerre gyomor és bélhurut, gyomorfekély, epék, cukorbeteg. Az újonnan felfedezett „FATRA” ásványvíz gyógyereje ezeknél a betegségeknek csodás hatású. Le-rakát: KORONA gyógyszerár Levice (Léva.)

Közönet nyilváníttás.

Mindazon jó ismerőseinknek, barátainknak és jóakaróinknak, kik szeretettel édesanyúnkát, illetve nagymamánkat, anyósunkat utolsó útjára elkísérni szívesek voltak és fájdalunkat részvétükkel csökkenteni igyekeztek, ezton fejezzük ki mély halánkat.
Levice, 1932 június 11-én.

Az újbányai Orgonás család és hozzátartozói.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1932. június 11-től, — 1932. június 18-ig.

Születés

Hübálék József — Notál Krisztina fia Zdenko Román. — Missik Béla — Boldis Iren fia Béla. — Pásztor Sándor — Csája Margit fia Lajos.

Házasság.

Dr. Gašperik János Géza ág. h.év. Vrábel Irma ág. h. év.

Halálozás.

Mácsai Pál 18 éves. — Tomcsányi Károly 31 éves. — Missik Béla 1 napon aluli. — Bakalár Stéfánia 23 éves.

Közönet nyilváníttás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet

1932. május hónap

a következő kegyes adományokat kapta:

Rajcsányiné 2 kosár spenót, 1 kosár saláta; Hlavács 1 kosár spenót; N. N. Léva 20 Ké; Laufer (szappangyár) 2 drb nagy hordó; Malom Léva 10 kg. kenyér; Dr. Feldmanné címirt kölcsöndíj 10 Ké; N. N. Léva 10 Ké; Fábrián Balázs Gr.-Lök 50 Ké; Hulay Jánosné 50 Ké; Sándorhalmi ifjuság színelőadásából 59-40; Iványi Tivadar 29 szál hurka és 2 kg tepertő; N. N. Léva 10 szál kolbász; Várady főgépész két tisztításra szolgáló szivattyú és csövek díjtalan használat; Léva város tanácsától 157 kötet ifjusági könyv; Demeter Jánosné 1 kosár saláta; Rendőrhivaltól Léva 1 kosár saláta; öv. Hubert Vilmosné jegy-megváltás 20 Ké; Dr. Hubert Pálné jegy-megváltás 30 Ké; Dr. Székfi Jenőné Budapest 45 Ké; Fizély Lenke 1 kosár saláta; Fux Melánia 1 pár sport cipő; N. N. Léva 1 kosár saláta.

Fogadják a nemesszivű adakozók jótekönyvságukért az árvák nevében köszönetünkt.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ
alelnök.

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

- 9.30 Hírek.
- 9.45 Hangverseny folyt.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzés.
- 12.— Deli harangszó.
- 12.25 Hírek.
- 12.35 Hangverseny folyt.
- 13.— Pontos időjelzés.
- 14.30 Hírek.
- 15.— Piaci árak, árfoylam hírek.
- 16.45 Pontos idő, hírek.
- 22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, június 19.

BRATISLAVA. 10 Gramofon. 11.10 Sétahangv. 18 Kávéházi zene. 19.45 Szlovák dalkör. 21 Pecske; Heléna visszatérése, operett. 22.25 Cigányzene.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Rf. istentisztelet. 11 Egyházi népek és szentesbész a Jézus Szívetemplomból. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás: „Milyen pályára adjuk leányainkat.” 15.45 Előadás: „A földbírtokrendezés fordulópont.” 16 Sáray cigányzenekara. 17 Magyar pásztorünnepe. Neprajzi köv. Kisújszállásról. 18 Székesfővárosi Zenekar. 19.30 „Az öregkor boldogsága” előadás. 19.55 Sporteredmények. 20.15 Előadás a stúdióból. „A csodadoktor.” Vigjáték 3 felv. Majd: Magyar cigányzenekara.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 7 Karlsbadi zenekar. 9.30 Gramofon. 10.15 Vecstomv csellóművész. 11 Fúrdőzenekar. 12.05 Fúvós zene. 19.30 Jazz. 20.05 A nemzeti gárda fúvószenéje.

WIEN. 9.05 Schütz zong.- és orgonaversenye. 10.15 Szimfonikusok. 12 Szórakoztató zene. 13.45 Mandolin zenekar. 15.30 Prágai fúvósötös. 17.05 Römisch-zenekar. 20.50 X. nemzetközi zenehat alkalmból hangv. Lengyelország.

Hétfő, június 20.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18 Gramofon. 19 Debussy zong.-művek. 20 Rádiózenekar. 22.20 Schrammel.

BUDAPEST. 9.15 A Weidinger-szalonzene. 12.05 Zsolnai cigányzenekara. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 „A Balatonvidék lelke” előadás. 17.30 Gramofon. 18.25 Novella: „Cseledészoba.” 18.45 „Az ember sorsa az ember tragédiájában” előadás. 19 Zenekari hangv. 20.45 A varói Chopin-verseny magyar szereplőinek hangv. Majd: Radics cigzenek.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.10, 13.40 és 18.15 Gramofon. 19 Cápá énekesnő dalai. 19.20 Fleschbans szakszofonművész. 20 A zeneakadémia hangversenye.

WIEN. 11.30 Adler-négyes. 17 Geiger-zenekar. 19.25 Bittner: A zenező c. daljátéka. 22 Szór. zene.

Kedd, június 21.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18 Gramofon. 21.35 Kafenda zong.-művész. 22.20 Cigzene.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikivintett hangv. 16 Pista bácsi mesél a gyermekeknek. 17 „Az ucca közlekedésrendje Amerikában” előadás. 17.30 Sovánka cigányzenekara. 18.30 „Enek az ifjuságról.” 19.05 A Vasutas Ének- és Zenetársaság férfikarának hangv. 19.45 „Regény az újságban, újság a regényben” előadás. 20.15 Operaházi zenek. hangv. Majd: Horváth cigányzenekara.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11 és 12.15 Gramofon. 12.30 Rádiózenekar. 13.40 Gramofon. 19 Klán füvóművész. 19.20 Stepán-dalok. 20.10 Zika hegművész. 20.40 Katona-zene.

WIEN. 11.30 Cerdá-négyes. 13.10 Gramofon. 16 Schubert hangv. 20.05 Munkás szimfonikus hangv.

Szerda, június 22.

BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenek. 18 Magyar óra. BUDAPEST. 9.15 Honvédzenekar. 12.05 Gramofon. 16 Fekete Béla novellái. 17 Postászenekar. 18.15 Novella: „Az abádi békekötés.” 18.45 Hangv. 20 Szimfionikusok a Stúdióból. „Kisfaludy Sándor. Romantikus játék versekben. Majd: Guttenberg szalonzene. Utána: Rácz cigányzenekara.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.10, 13.30, 17.50 és 18 Gramofon. 19.30 Az Aim éneknégyes 21 Rádiózenekar.

WIEN. 11.30 Fallt-négyes. 17 A milanoi Scala gramofon-lemezei. 19.45 Szimfonikus zenekar.

Csütörtök, június 23.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenek. 18.10 Gramofon. BUDAPEST. 9.15 Szalonzene. 12.05 Balalajka-zenekar. 16 „Helyes gyermeknevelés” előadás. 17 Két elbeszélés. 17.30 Házikivintett hangv. 18.30 „A nyári napforduló régi magyar népszokásai” előadás. 19 Nagy Izabella magyar nótákat énekel Magyar cigányzenekarának kíséretével. 20 A rádió külügyi negyédórja. 20.15 Strauss János hangv. 22 A Broadway Boys jazz-zenekar. 23 Bura cigzenek.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.05, 13.40 és 17.45 Gramofon. 18.50 Fibich: Arkonas eleste dalj.

WIEN. 11.30 Brunner-négyes. 13.10 Gramofon. 16 és 17 Hangv. 19.40 Napforduló-ünnepe. 22.20 Rácz cigányzenekara.

Péntek, június 24.

BRATISLAVA. 18.15 Gramofon. 22.20 Praha,

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 Hangv. 16 „Divatcsévegés.” 17 Farkas cigányzenekara. 18 „Az olimpiáztára induló magyar úszó- és vízpolócsapat búcsúztatása” előadás. 18.15 „Társadalmi élet Pest-Budán a mult század 30-as éveiben” előadás. 18.45 A Virányi szalonzene. 19.35 „Tolvajok az irodalomban” előadás. 20 M. Hir Sári és dr. Molnár Imre hangv. 21.15 Gramofon. 22.45 Kiss cigányzenekara.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 11.55, 12.15 és 13.40 Gramofon. 14.30 Rádiózenekar. 18.15 Gramofon. 19 Vidék dalok. 19.20 Herzmann zong.-művész. 22.20 Fránk megüdvözülés.

WIEN. 11.30 Silving-négyes. 13.10 Gramofon. 17 Mecho-zenekar. 19.20 Ghibellinen egyetemi dalkör hangv. 20.15 Wagner: Bolygó hollandi c. operett.

Szombat, június 25.

BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Honvédzenekar. 16 „Rádió Élet” gyermekjátékszórója. 17 A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánya. 18 Az Elő Citerakör hangv. 18.45 Gyóni Géza-émlékünnepe. 19.30 Matuska Miklós dalestje. 20 Előadás a Stúdióból. „A legkisebbik Horváth-lány.” Operett 3 felv. Majd: Farkas cigányzenekara.

PRAGA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 14.30 Rádiózenekar. 18.25 A velencei opera. 19 Benes-fúvószenek. 20 Filharmonikusok.

WIEN. 11.30 Nemes Aurél zenekara. 13.45 és 15.50 Gramofon. 17 Sopron Józsa szakszofon- és tárogatóművész. 19.20 Schulhof csellóművész. 20.19 Eisler: Az aranyos mesternő c. operette.

RÁDIÓ ügyekben szakember, a kiadó-hivatalunkba érkező kérdésekre, díjtalan felvilágosítással szolgál.

Gabonaárak:

Levice, 1932. június hó 18-én

Buza	—	100 kg.	140	—	142 kg.
Rozs	—	—	—	—	130
Árpa	—	—	88	—	90
Kukorica	—	—	—	—	80
Bab	—	—	—	—	100

VALUTAÁRFOLYAMOK

Barmegyei Népbank Levice, jelentése.

	11-én:	18-án:
100 pengő	—	445—
100 osztrák schilling	—	394—
1 angol font	—	124—
1 amerikai dollár	—	38-30
100 svájci frank	—	657—
100 francia frank	—	132—
100 líra	—	176-40
100 német márka	—	796—
100 dinár	—	51-50
100 lei	—	19-70

SPORT.

Rovatszefelő: BOROS BÉLA

LTE—Érsekuivári S. E. 3:1 (1:1)
 bíró: Dr. Brüll Pozsony. Szép számú közönség előtt, ideális futball időben játszott le a szezonzáró bajnokit a két csapat. LTE az első félidőbeni nagy fölényt nem tudta gölökra felváltani és a mérkőzés az utolsó 8 perccel leszámítva, amikor is az ESE sok fiatal játékkal teletöltött csapata összeroppant, eldöntetlenre állt. Az első gólt Steiner beadásából a 19-ik percben Németh lőtte, majd Rajnai a 23-ik percben LTE közvetlen védelmének súlyos hibájából kiegyenlített. A második félidő elején mindkét csapat egyformán támad és igyekszik a győzelmi gólt megszerezni. A 25-ik percben 11-es az ESE ellen, melyet Gábris rosszul, a kapu mellé helyezett. A 39-ik percben Molnár 25 méteres ideálisan lött lapos szabadrugása a tömörülő védők között a jobb alsó sarokba került. A harmadik gólt az utolsófélthi percben Kiss beadásából Martinovics fejelte a hálóba. LTE közvetlen védelméből Molnár volt a legjobb. Kovács Újváryt megfelelően potolta, míg Gábris egykészer hibázott. A fedezetsorból Ocsiák tünt ki, Pálffy és Mészáros átlagformájukon alul játszottak. A csatársornak gyenge napja volt, rosszul löttek kapura és a kernerrugások utáni jó helyzeteket egymásután elszalasztották. Németh és Martinovics agilisán dolgoztak és Kiss is igyekezett. A két szélső gyenge volt. ESE-ből Szigety hátvéd, Keller, Svidrony és Rajnai voltak a legjobbak. A bíró nagy hozzáértéssel vezette a mérkőzést.

LTE 11—UTE 3:0 (2:0) LTE tartalék csapata aránylag könnyen győzte le az utcai bajnokságban vezető újtelepieket. Bíró Jurnik jó volt.

Ma LTE Nyitrán játszik az ottani Atletikai Clubbal. Reméljük, hogy győztesen tér vissza.

A mai napra kisorsolt bajnok mérkőzést a PTE-vel közös megállapodással f. hó 29-re halasztották, így a mérkőzés Péter Pálkor az LTE pályán kerül lejátszásra.

Július 5-én és 6-án, Cyrill és Metód és Huss napján rendezi meg LTE második városközi tenniszversenyét a nagy ezüst serlegért. A versenyekre LSE igazán rendkívül előzékenyen az LTE rendelkezésre bocsátotta mindhárom tennisz pályáját és clubházát. A versenyre eddig a Komáromi F. C., Komáromi S. E., Nyitrai A. C., Érsekuivári S. E., Ipolyvári T. C., Párkányi T. E. neveztek be. Ugyanekkor megrendezi LTE a júliussal is.

A déli terület választmánya a bajnoki szezon kezdetét szeptember 4-ben állapította meg.

Június 26-án LTE Selmechányán játszik az ottani Atletikai Clubbal.

Od obecnej rady v Želiezovciach

Číslo: 2577—1932.

Vyhláška.

Obecná rada obce Želiezovce v smysle zák. čl. XX. z roku 1883 dá do prenájmu poľovné právo svoje vo výmere 1627 kat. jutár cestou verejnej ústnej dražby na 6 rokov počnúc dňom 1. augusta 1932 do 31. júla 1938.

Verejná dražba zadržaná bude v obci Želiezovciach na notárskom úrade dňa 3. júla 1932 predp. 9 h.

Vykričná cena a vádium 1500 Kč. Do dražobných podmienok možno nahliadnuť v notárskom úrade, počas úradných hodín.

V Želiezovciach, dňa 11. IV. 1932.

Obecná rada.

Földbérlet.

A lévai ág. hitv. ev. egyházközség bérbeadja a vadalmási dűlőben levő nyolc és fél hold szántóföldjét a következő 6 esztendőre. Zárt ajánlatok folyó hó 30-ig a lelkési hivatalnál nyújthatók be.

● APRÓ HIRDETÉSEK. ●

BELVÁROS

legforgalmasabb utcájában 2 esetleg 3 udvari szoba (ameleten) bérbeadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében.

Zongorakészítő és hangoló

JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai szerelő részére zongorák javítására és hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala. 12

Ház eladó Léva legforgalmasabb utcájában piac térszomszédságban. Cím a kiadóhivatalban. 14

Modern üzlethelyiségek

nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb felvilágosítás dr. MUNK ügyvédnél. 18

Orvosi rendelőnek

vagy irodának alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében.

Háztelek

eladása Léván a város legszébb belterületén, kácsi villasor elején és Behm utca folytatásánál 200 □-öles talék eladók. Bővebbet BORGÁNYI BÉLANÁL. 17

Berbeadó

szept. elsejére modern, új uriház a város központján. Veranda, 3 szoba, fürdőszoba, konyha, mosókonyha, pince, vízvezeték, villany, összes mellékhelyiségek. Értekezni: Barsi u. 22. 765

Fiatal

farkasutya eladó. Megtekinthető Kopsai utca 3. 750

Felemeletes

több helyiségből álló új ház eladó. Káca 27. 775

Kiadó

szoba, konyha vagy eladó. Csepregi u. 34

Sürgősen

eladó ház: áll szoba, konyha, speiz és folyosó. Új épület és adómentes. Kosztolányi, Mángorló-köz.

Két szoba

előszobás modern lakást keresek aug. 15-ére a város belterületén. Cím a kiadóban. 779

Fix fizetessel

és jutalékkal integens férfiak felvételnek. Ajánlatok „Ambitiózus” jellegére a „Bars” kiadóhivatalban. 780

Ponyva

vízmentes 5x8 keveset használt jutányosan eladó. Honvéd u. 54. 781

Teljes ellátásra

két iskolás leányka úri családkhoz felvétetik. Cím a kiadóban. 782

Eladó

3 motor és egy teher autó Garamszőlőn, házszám 229. 784

Eladó

olcsó építőtelkek bekaritva □-8/6 26 Ké-ért Léván, SZÜCS ISTVÁNNAL Lédványi u. 115 785

Felvételi,

külföldi és pótvizsgára szlovák középiskolásokat előkészít FODOR EDIT. 786

Kiadó

szoba, konyha, speiz. (Újtelep) Ady utca 9. 790

Kiadó világos udvari helyiség irodának műhelynek vagy magányos nő részére. SCHÜCK, Léva. 791

Eladó

ház, utonnan épült, Léván, Ladányi u. 93 sz., 250 □ területen egy szoba, konyha, speiz, folyosó. Érdeklődők írjanak ZUBÁK ESZTER Hongyarmat posta Oros. 792

Szoba,

konyha, speiz július 1-től kiadó. VII. u. 8 szám. 793

Gelber

munkája olcsóbb és jobb, mint valaha. Mángorló u. 20. 794

Szoba,

konyha előszoba kiadó. Jókai utca 23. 795

Ügyes

utcai fagyaltelárusító százalékra azonnal felvétetik. MÉSZÁROS cukrász. 796

Keresek

órás tanuló azonnali belépésre. STEINER SÁNDOR órás és ékszerész Léván. Főter. 797

Eladó

X. utca 9. számú ház azonnal. 799

Egy

szép ebédlő butor jutányos áron eladó. Megtekinthető GUTTMANN JÁNOS asztalosnál. 800

Könyvelést,

szlovák és német levezést, valamint fordítást vállal és tanít: FODOR, Sebestyén u. 1. 801

Utlevel

vízumokat 10 Ké-ért 2 nap alatt megszeresz DOBROVITZKY J. papirkereskedés Léva. 802

Hírlapokra

hirdetéseket eredeti áron felvez DOBROVITZKY papirkereskedés Léva. 803

Prima

apritott túzifa és R-storta faszén bármily mennyiségben megrendelhető DOBROVITZKY papirkereskedésben Léva. 804

Megérkeztek

az új őszi és téli idény divatlapok. Beszerezhetők rendkívül kedvezményes feltételek mellett: DOBROVITZKY papirkereskedésben Léva. 805

Kiadó

július 1-től szoba, konyhas lakás. Cím a kiadóban. 807

Egy

50 literes káposztás hordó présrel felszerelve eladó Kálnai utca 11. szám alatt. 808

Egy

különbejárattal burtozott szoba kiadó Tolsztoj utca 3. sz. 809

Irodának

vagy orvosi rendelőnek alkalmas két utcai és 2 udvari szoba széles nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében.

SZÉPIRODALMI MŰVEK

NAGY VÁLASZTKÉBAN

KAPHATÓK:



NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL, Léván.

Hálók, Ebédlők, Antikbutorok

KOVÁCS ISTVÁN butorlerakat Szepesi u. 3.

Urasági borok

OLCSÓN KAPHATÓK

Mintával szívesen szolgálok

JAKUB ROSENZWEIG

Bor-, sör- és szeszésárúk nagyk.

VRABLE

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő
dohánybevéltó
mellett fekvő, Schoeller
és Társa cég tulajdonát
képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Előzetes jelentés!

KOZMETIKAI INTÉZETEMET

a legmodernebb és higiénikus
berendezéssel a közel jövőben

MEGNYITOM,

ahol minden e szakmába vágó
munkát szaktudással és lelki-
ismeretesen olcsó árban eszközölök.

Schwarz Szerén Teleký utca 6. sz.

KINO ORIENT MOZI

Vasárnap, június 19-én d. u. 4 órakor
Nagy népelőadás! 1, 2, 3 Ké

Hegyen-völgyön keresztül

Szenzációs TOM MIX film

Vasárnap, június 19-én fél 6 és 3/4 órakor
Utolsó nap! Camilla Horn, Jugo Sym
Németül beszélő és éneklő sláger film

A NEMZETEK DALA

Kedden, június 21-én este 3/4 órakor
Rendkívüli népelőadás! 1, 2, 3 Ké

CHOPIN utolsó szerelme

Monumentális történelmi dráma

Szerdán, június 22-én este 3/4 órakor
Szenzációs népelőadás! 1, 2, 3 Ké

HARRY PIEL

A HIVATÁSNÉLKÜLI FÉRFIAK

kalandor filmben

Június 23—25

Az aranyéremmel kitüntetett hangos
német-francia filmkolosszus

BAJTÁRSÁK

Rendező G. W. Pabst

KOMBINÁLT

S Z O B Á K
G A R N I T U R Á K
R E C A M I E R

STEINER JÓZSEF
bútorkereskedőnél Léván



Kellemes és olcsó szórakozást nyújt kirándulások alkalmával!



Zajtalan járás, gyors varrás,
tisztá munka, ez az előnye
a PFAFF

varrógépeknek! Előnyös fi-
zetési feltételek!



NSU motorkerékpárok segítő
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek!!!

Szakszerű javítóműhely és
kerékpár zománcozás!!!

BAROSKA J. mechanikus
puskaműves



Vadászati cikkek!
Lőpor és robbantószer-
áruda.



Levice. Tel. 130.



Lámpással sem talál

olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

A RADIO

Otthonába boldogságot, vidámságot
és kulturát visz, ha kevés kiadással
felszerelteti a tökéletes és világhírű

TELEFUNKEN RADIOT.

Cserélje ki elavult telepes radio készülékét egyenáramu vagy váltó-
áramu modern hálózati készülékre.
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és
hangszórókban. — Legelőnyösebb részletfizetési feltételek.
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!
Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

Alapított 1881.

áruházában Léván.

Telefon szám: 14.

Legrégibb szaküzlet!

Legnagyobb tapasztalat!